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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ 
ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ Γ ́ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΣΤΗΝ ΦΥΣΙΚΗ 
ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 
 
 
Θέµα Α 
 
Α1  δ 

Α2  δ 

Α3  γ 

Α4  δ 

Α5  Λ, Σ, Λ, Λ, Λ 

 
 
 
 
Θέµα Β 
 
Β1. 
 

Το σώµα εκτελεί απλή 

αρµονική ταλάντωση.  

Άρα ΣFy = -Dmy = -mω2y 

N – mg = -mω2y και  

Ν = mg - mω2y (1) 

mg θέση ισορροπίας

Ν

y
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Στις ακραίες θέσεις είναι y = A και y = -A. Έτσι από την (1) 

προκύπτει: N1 = mg – mω2Α και N2 = mg + mω2Α. 

Με πρόσθεση κατά µέλη έχουµε: N1 + N2 = 2mg  

δηλαδή 2mg = 20Ν, οπότε m = 1 Kg. 

Σωστή πρόταση η γ 

 

Β2. 

Από την εξίσωση της συνέχειας για τις θέσεις Α και Β, προκύπτει: 

AAυΑ = ΑΒυΒ. Όµως ΑΑ <ΑΒ. Εποµένως υΑ > υΒ. 

Από τον νόµο του  Bernoulli για τα σηµεία Α και Β έχουµε: 

 

pA +
1
2
ρυΑ

2 = pΒ +
1
2
ρυΒ

2 ⇒

pA − pΒ = 1
2
ρ(υΒ

2 −υΑ
2 ) < 0 ⇒ pA < pΒ   

Σωστή πρόταση η  γ 

 

 

 

Β3. 

Αν στο ευθύγραµµο τµήµα µε άκρα τα δύο σηµεία υπάρχουν Ν 

δεσµοί, τότε ισχύει: 

 

d = ( N −1)λ
2
⇒ d = ( N −1) υ

2 f
⇒

f = ( N −1) υ
2d

⇒ f = 50( N −1)
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Αλλά 

 

135Hz ≤ f ≤ 165Hz ⇒
135Hz ≤ 50( N −1) ≤ 165Hz ⇒
3,7 ≤ N ≤ 4,3⇒ N = 4

  

άρα f = 150 Hz.  

Σωστή πρόταση η β 

 
 
 
 
Θέµα Γ 
	

 a. Κατά την κρούση της ράβδου µε την σφαίρα διατηρείται η 

ορµή του συστήµατος: 

  

!pαρχ =
!pτελ ⇒ MV = Mu + mυΣ µε υΣ = 2u ⇒

MV = Mu + 2mu ⇒ u = MV
M + 2m

= 5 m
s
⇒υΣ = 10 m

s

   

 

β. Μετά την κρούση η ράβδος θα περιστρέφεται γύρω από νοητό 

άξονα που διέρχεται από το κέντρο µάζας της. Από την 

διατήρηση της στροφορµής του συστήµατος προκύπτει: 

  

!
Lαρχ =

!
Lτελ ⇒ 0 = mυΣ

L
2
− Iρω ⇒ Iρω = 8Kg m2

s
(1 )  

Η κρούση είναι ελαστική και κατά συνέπεια ισχύει: 

Kαρχ = Κτελ . Άρα

 
1
2

MV 2 = 1
2

Mu2 + 1
2

mυΣ
2 + 1

2
Ι ρω

2 ⇒ Ι ρω
2 = 40J( 2 )  
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Από τις (1) και (2) προκύπτει 
 
ω = 5 rad

s
 και  Ι ρ = 1,6Κ g ⋅m2   

 

 

 

γ. Μετά την κρούση, το πάνω άκρο της ράβδου θα έχει ταχύτητα: 

V1 = u - υγρ και το κάτω άκρο  

V2 = u + υγρ 

Άρα 

 
V1 = u −ω L

2
= 0 και V2 = u +ω L

2
= 10 m

s
  

 

 

δ. Το κέντρο µάζας της ράβδου κινείται ευθύγραµµα και οµαλά. 

Άρα xcm = ut
 
⇒ t = 8π

5
s.  

H ράβδος διαγράφει ταυτόχρονα οµαλή στροφική κίνηση γύρω 

από το κέντρο µάζας της µε γωνιακή ταχύτητα ω = 5
 
rad

s
.  

Η περίοδος περιστροφής είναι 
 
Τ = 2π

ω
= 2π

5
s.  

	
	 u 

υγρ 
 
 
  

 

 u 

 

 

  
 υγρ 
 u 
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Άρα σε χρονικό διάστηµα 
 
t = 8π

5
s  διαγράφει

 
Ν = t

T
 περιστροφές 

Άρα 

 

Ν =

8π
5

2π
5

= 4  περιστροφές. 

 
 
 
 
Θέµα Δ 
 
 a. Τα παραγόµενα κύµατα έχουν πλάτος Α = 0,4m, συχνότητα 

 
f = ω

2π
= 20π

2π
= 10Hz  και µήκος κύµατος 

 
λ = υ

f
= 2m   

Στο σηµείο Α πρώτο φτάνει το κύµα από την πηγή Π1, την 

χρονική στιγµή 
 
t1 =

x1

υ
 ενώ το κύµα από την πηγή Π2 την χρονική 

στιγµή 
 
t2 =

x2

υ
, µε χρονική καθυστέρυση Δt = t2 – t1.Έτσι 

 
Δt =

x2 − x1

υ
⇒ x2 − x1 = 4 = 2λ . Άρα στο σηµείο Α θα έχουµε 

ενισχυτική συµβολή και x2 = 4 + x1 = 8m 

β. Μέχρι να φτάσει στο σηµείο Α το κύµα από την πηγή Π1, την 

χρονική στιγµή 
 
t1 =

x1

υ
= 0,2s , αυτό παραµένει ακίνητο. 

y = 0, για  t ≤ 0,2s   
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Το κύµα από την πηγή Π2 φτάνει στο σηµείο Α την χρονική στιγµή 

 
t2 =

x2

υ
= 0,4s .Μέχρι τότε το σηµείο Α ταλαντώνεται λόγω του 

κύµατος από την πηγή Π1 µε εξίσωση κίνησης: 

 

y = A ⋅ηµ2π( ft −
x1

λ
) = 0,4 ⋅ηµ2π(10t − 2 ) ( S.I .)

µε t ∈ 0,2s 0,4s⎡⎣ ⎤⎦

  

Η συµβολή αρχίζει την χρονική στιγµή 
 
t2 =

x2

υ
= 0,4sκαι µετά 

απ’ αυτή η εξίσωση κίνησης γίνεται: 

 

y = 2A ⋅συν2π
x1 − x2

2λ
⋅ηµ2π( ft −

x1 + x2

2λ
)⇒

y = 0,8 ⋅συν2π 4
4
⋅ηµ2π(10t − 12

4
) = 0,8 ⋅ηµ2π(10t − 3 ) ( S.I .) µε 0,4s ≤ t
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γ. Την χρονική στιγµή t = 0,45s, έχει γίνει η συµβολή και κατά 

συνέπεια 

 

y = 0,8 ⋅ηµ2π(10t − 3 ) και

υ = 0,8 ⋅20π ⋅συν2π(10t − 3 ) = 16π ⋅συν2π( 4,5 − 3 ) = −16π m
s

  

 

 

δ. Η υπερβολή ενισχυτικής συµβολής που περνάει από το Α τέµνει 

την Π1Π2 σε σηµείο Γ για το οποίο ισχύει:  

Π1Γ – Π2Γ = -2λ = -4m και Π1Γ + Π2Γ = 8m.  

Άρα Π1Γ = 2m και Π2Γ = 6m. 

 

Ο αριθµός των σηµείων που µένουν ακίνητα πάνω στο 

ευθύγραµµο τµήµα ΑΠ2 είναι ίσος µε τον αριθµό των σηµείων 

που µένουν ακίνητα πάνω στο ευθύγραµµο τµήµα ΓΠ2. 

 

Για να είναι ένα σηµείο του ευθυγράµµου τµήµατος Π1Π2, σηµείο 

αναιρετικής συµβολής, πρέπει να απέχει από τις πηγές 

αποστάσεις r1 και r2 για τις οποίες ισχύει: 

 

r1 − r2 = ( 2N +1)λ
2
= ( 2N +1), µε r1 + r2 = 8m.

Αρα r1 = N + 4,5.

Οµως 2 < r1 < 8 ⇒ 2 < N + 4,5 < 8 ⇒−2,5 <Ν < 3,5
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Άρα Ν = -2, -1, 0, 1, 2, 3. Δηλαδή 6 σηµεία µένουν ακίνητα πάνω 

στο ευθύγραµµο τµήµα ΓΠ2. Κατά συνέπεια και πάνω στο 

ευθύγραµµο τµήµα ΑΠ2, 6 σηµεία θα µένουν ακίνητα. 

 

 

 

 

 
 
Επιµέλεια απαντήσεων των θεµάτων: 

Αποστόλου Αριστείδης 

Ζαµπέλης Ιωάννης 

Κοψιδάς Ιωάννης 

Λυκούδης Ηλίας 

Τσίτουρας Νικόλαος 

 
  
	


